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Előfizetési feltételek: 
Egész évro fi fit. — kr 
Félévre . . 3 , — »
Negyedévre . 1 » 3** -

Kgyos szám 10 kr. HALADÁS IIinle lesei* u.,u.
4 hasé 1)08 petitsor 5 kr. 
Nyilttérben . . 20 kr.
Bélyegdij egyes h irde- 

tésnél ... 30 kr.

Társadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Szerkesztőségi iroda:

Főtér. 5 ez. a., hová a lap szellemi vészét illető 
közlemények küldendők.

Megjeleli.
Szerdán és Szombaton.

Kiadóhivatal.
A o I ez B, könyvnyomdája. Mindennemű pénzek, 

hirdetések és reclamaliok iilo intézendők.

Iparos ltjaink érdekében.
Az 18 2-’k évi Vili. törvónyezikk iparo- 

«aiiik életében új kórszakot alkotván, az az előtt 
fennállott egyesületi szoros kötelékeket feloldozta 

és a ezéhrendszer helyébe, — a mely kényszer 
rendszabályokkal és kiváltságokkal a concurren- 
tiát kizárva, törekedett magát, és a kebelébe 
fogadott ezóhtagokat fenntartani, — a szabad 
versenyt lépteié életbe.

A szabad verseny által az iparos teljesen 
önálló gondolkozására van bízva, — és valóban 
ha vizsgáljuk a ezéhok szoros rendszabályait, 
azt látjuk, hogy a mesterember ezelőtt munkáit 
czéhális pnragraphusok szer nt kellett hogy ké­
szítse, melyek talán biztosították a készítmények 
bizonyos fokig való jóságát, de épen úgy aka­
dályozták is azoknak tökéletesbbülhetését.

Az uj ipartörvény ne a követel képességet 
egy iparág (izhetésére, — megengedi azt bár­
kinek, ha nagykora, vagy ha a kiskorú atyai, 
gyámhatósági beleegyezéssel bír.

Ámde készítsen valaki iparczikket, ha nem 
tud, avagy készítsen kontárul; — ki fogja azt 
tőle megvásárolni?

Épen az. önálléság, és a szabad verseny készí­
ti az iparost arra, hogy ismereteit napról napra 
szélesbitse, mesterségének gyakorlását mind tö­
kéletesebb fokra emelje. —

Nagyon természetes, hogy ez ismeret szélcs- 
bitésoek rendszeresen kell folyni. —

A közoktatásügyi törvény gondoskodott, 
hogy az iparostunoncz kellő elemi - alapismere­
tekkel kezdje meg szak tanulását, de ha azok 
tovább nem fejlesztőinek, — elmaradoznak utá­
nunk, mignont elménk elől az elfelejtés sötét 
leple teljesen elfedi. —

Önképzés által kell a szerzett alapismere­
teket megtartani — bővíteni, mert ina már a 
társadalom az. iparostól miveltséget követel. Lz n 
szabadságunk ót egyenlőségnek, melyért életünket 
irttüt koczkdra, és testvéreink hősies küzdelemben el- 
hulkiuak, — főfeltétele. —

A segédek, hol számosabban vannak, — 
mint Tordán, — hol számuk több százra rúg, 
alakítsanak ifjúsági egyesületet, mely egyesülés 
által, az önképzés mellett, más üdvös intézmé­
nyeket is létesíthetnek körükben. —

Az tij ipar törvény nem gondoskodik a se­
gédek közös ügyeiről, és a ezéhok megszűnté­
vel sok oly intézkedés múlt el, mi egyszersmind 
a segédek ügyeit is felkarolta. Ilyenek a beteg 
tagok ájiolána, szegények, elnyomorodottak segé­
lyezése, és az. elhunytak eltemettetése. — Hány 
és hány idegen ifin él közöttünk, kinek itt sem 
szüléje, sem rokona, ki merőben munkájára van 
utalva? Hány és hányán vannak gyermekeink, 
testvéreink közül idegen helyen, kik hasonló sors 
viszonyok között élnek? Ki segit e szegény tö­
rekvő iÍjakon, ha a csapás sújtja? Ki segit, ha 
a betegség a munkás kezet megbénítja — ki 
adja annak vissza erejét? A könyörületesség? — 
Nem! Ez megyszégyenitő volna reá, megszégye­
nítő az iparos osztályra! Maga magán segítsen 
— ez az iparos sorsa!

Egyesüljetek! M - gt tk irittt ill ovit Ve esek ily 
részét adjátok össze, gyüinölcsöz.tessétok, —- és

ha meglátogat a nem roméit csapás, o megtaka­
rított fillérek a tiétek, — és tudtok segíteni ma­
gatokon. — — —

Egy iparos ifiusági önképző- és segélyző- 
cgylet létesítéséhez, azt hisszük, csak a kezde­
ményezést kell megtenni. —

Vegye ez ügyet kezébe ez elöljáróság, ér­
tesse meg az ipartársulatok elöljáróival a czél 
üdvös voltát, dolgoztassa ki az alapszabályokat, 
— ós ifiaink bizonnyal seregleni fognak ez in­
tézmény zászlaja alá. —

Lehet számitavi, hogy akadnak lelkes pol­
gártársak, kik mérsékelt alapítványokat fognak 
tenni, mások a czélt pártolni fogják, és végre 
magok az ifiak csekély betétekkel fogják a se­
gélyalapot nevelni, —- mely hozzájárulást leg- 
kevésbbé sem érzik meg, —- és ez alap őrködő 
gondviseléskép áll segélyével kész jn a nem re­
mélt, do minden perczen beállható lesújtó körül­
ményekre. —

Bizton lehet számítani élettapasztalattal biró 
iparos polgártársainkra, kik jól tudják, hogy ha­
bár az uj ipart örvény az ipar fejlődésének ha­
talmas eszköze, de sok mindennek létesítését reá 
hízta az iparosok gondoskodására, tudják, hogy 
a segédek ügyeik első sorban nekik kell rendez­
niük, és jóllt hét az ipartörvény ez utóbbiaknak 
bizonyos önállóságot biztosit, de azért azon em­
beri kötelesség, mely szerint a tapasztaltabb az 
ifjúbbnak oktatója vezetője kell hogy legyen, 
eléggé indokolja e meggyőződésünket.

Reméljük is, hogy e tanácsunk rövid időn 
testté fog válni, — reméljük, hogy nem sokára 
a „tordai iparos ifjak önképző- és segélyező-egy­
letének“ virágzását fogjuk hirdethetni. —

A. gyermeknevelés kóréból.
ni.

(o) Kinek az ellenség golyói átlyukgatták szép 
ruháit, a szép kisasszony pedig a pára sorsára ju­
tott, kinek minden ékességét letépték társai és ők 
mégis jól mulatnak, nem félnek a praedicátio fe­
nyegetéseitől azt elfeledték régen'; különben tapasz­
talatból tudják, hogy a szülők ozsonna vagy vacsora 
után más szemmel nézik a világot, és a vert hadse­
reg romlását nem veszik észre.

Azonban a gyermek vére valamint hamarébb föl- 
poisdül úgy korábban is tér vissza medrébe, mint 
a felnőtteké, s igy a számadás rettenetes félelmei kö­
zött alszik el, álmába gyakran felriad és az öt fe­
nyegető és verő szülő nevét kiáltja! Szerencsétlen 
szülők! ne hogy azt higyjétek, hogy e kiállás az 
irántatok való szeretet és bizalom jelel Oh nem ! E 
kiáltás c.ak azért van, hegy pyeimekeitekot többet 
ne üssétek l ne fenyegessétek s ne ijeszgessétek. 
Sok szülő maga ijeszti gyermekét; a pappal, hogy ki­
vágja nyelvét; a tanítóval, hogy az megveri; a ku­
tyával, hogy az mogmarja; az ördöggel hogy az el­
viszi; stb. Valóban nem tudjuk, hogy a gyermek 
természetes észjárásán bámuljunk egyelőre nem hi­
szi el- vagy a szülők tudatlanságán csodálkozzunk, 
kik ily illetlen és veszedelmes babonás tudatlanságot 
igyekeznek saját gyermekeik fejébe beverni.

Ne törekedjünk a gyermekre a nagy emberek 
teendőit reá erőszakolni. Ne kívánja a gyermektől 
ruha-kiinéléeét az a szülő, ki önmaga is csak hasz. 
szas tapasztalat után jött red it dologén, . ,

A mai gyermekek ruháinak nagy réizéyel épen 
úgy vagyunk, mint a gyermek-játék ok kai, hogy az 
első felöltés után ezek nagyrészo is megsemmisül 
tönkre silányul!

I-egyon a gyermek ruhája a legegyszerűbb tar­
tós szövet, melyet a tisztaság kedvéért mosni lehes­
sen, de minden cziráda minden ékités nélkül, a sok 
gomb, színes szegélyek, a sok csipke és szalag tel­
jesen fölösleges.

Egy szóval legyen a gyermek ruhája olyan, 
hogy ázzon semmi félteni való no Ingyen, de mely- 
Iyel mindenki előtt, bárhol is megjelenhessen. A 
tisztaság inkább csak a test, és fehérneműkön tük­
röződjék vissza I Egy kis piszok vagy folt a gyermek 
ruhán még ékesség jelel liniertem gyermekeket, kik 
naponként két öltő ruhát viseltek el — ée ma nincs 
egy év alatt egy tisztességes öltö ruhájukI

A gyermek előtt nem lehet czél a ruha-kiméléa. 
Az ő ez él ja magát kiképezni, munkaképessé tenni, 
hogy minél előbb saját erején élhessen meg. Az a 
fiú, ki óriási hegyeket mász meg egy kőszáli rózsá­
ért; tavakat gázol át egy vízi növény gyökeréért 
nem kímélheti ruháját. Az a leány ki a konyhán » 
szakácsnő szerepét gyakorolja, majorságokat étet, 
vagy a kertben ültet, gyomlál, nem kímélheti ruhá­
ját. Egyiknek az a czélja, hogy tanulmányai által 
pályát vívjon ki; melyen tisztességes évi jövedelmet 
biztosítson magának. A másik pedig jó gazdasszony 
kíván lenni. 8 mig o czéljukat el nem érték nincs 
idejők ruhájukat kímélni I A szülők nagy része ad­
dig hangsúlyozza a ruha-kimélést, mig a kis teremté­
sek végre is bár nehezen beleszoknak a semmit te­
vésbe , hasztalan foglalkozásokba, hiábanvaló fosze- 
gésekbe. Szüntelen ruhájokkal, piperéjükkel vannak 
elfoglalva. Az ifiak kezeiket kiméivé körmeiket 
nagyra növelik; a leányok csipkéikkel, szalagaikkal, 
ajkaik és arezájok festegétéseivol foglalkoznak. A* 
ilyeneknél hiányzik aztán a lelki miveltség, de min­
denek fölött hiányzik a munka-képesség. Ezeknek 
czéljuk a ruha-kimélés nem pedig az önkiképzés, és 
a munkálkodás megszokása. Társadalmunk az ily if­
jaknak és leányoknak ma nagy bővében vanl

A szülők kívánták, hogy gyermekeik ilyenek le­
gyenek ; ők is fogják azt leghamarébb megbánni I

Ha már a ruha-k mélésre akarjuk gyermekein­
ket szoktatni, fölösleges azt nekiek mondani. Azonban 
szükséges, hogy mutassunk nekiek jó példát, ruháin­
kat takarítsuk, javítsuk, és varogassuk meg magunk, 
így maguk is arra igyekeznek, hogy ruhájukat ön­
maguk takarítsák ki, javítsák ós varogassák meg. 
Soha sincs nekik annyi dolguk, hogy ezt meg he 
tehessék. Nincs oly munkálkodás, mely annak mive­
lőjére szégyent hoznál

A kinél o kívánságunk visszatetszést szül, az 
legyen szives csak arra gondolni, hogyha azt akarja, 
hogy ruhái tiszták legyenek, nemde önmagának kell 
azt takaritnia vagy megmosnia, mert a mai cselé­
dektől ezt hiában várja. Ide is lelki erő sok ügyes­
ség kell, mivel a mai cselédek nem bírnak I

így lassanként, minden erőltetés nélkül, hozzá 
szokik a gyermek a ruha kíméléshez; úgy hogy akkor- 
rá mikor maga szerzi ruháit azt teljesen, meg is tnd- 
ja kímélni.

így nem lesznek gyermekeink divat hősök, pi- 
perkőozök és semmit tévő járda-hősök 1 8 igy tanít­
juk inog őket a ruha takarítás, javítás és szerzés 
által a takarékosságra.

A csatatérről.
Kravezenko orosz tábornok 3000 törökkel —• 

pétervári tudósítás szerint heves ütközetet vívott, a 
Bagdads hídnál, május 29-én átment a Kodor folyón 
s Higandelg nyomult, mely csatában összesen 20 orosz­
esett el. Bnhátorios szétvert egy felkelő csnpa'ot, 
mely alkalommal 80 felkelő meghalt és 100 foglyúl 
esett.

Két török monitor 5 óra hoszszat bombázta 
Szocsit, s ezt teljesen összelőtte, ezután visszavonult. 
Az egyptomi atktruly és Abysinia királya között



hóke jött lót e, a mi lehetővé teszi, hogy előbbi u 
törököknek nagyobb segély csapatokat küldjön.

Görögország elhatározta a háborút Törökor­
szág ellen, ós a király a muszka ez árral ez iránt 
szerződésre lépett.

Ardahannak a törökök által lett bevétele valót­
lannak bizonyult be.

Az oroszok Muszu török lovasságát Bochma- 
ezeffnél szétverték.

A törökök bombázták és meg is szálfák Dzsem* 
csanát. . •

Angol részről, a török kormánynak Itedif és 
Mahmud eltávolítását tanácsolják.

Bulgáriának muszka adrnin istratora Cserkevski 
1‘loiestbe érkezett.

A verestoronyi szorosnál tanyászó muszkákról a 
valóság az, hogy egy Novák novit vállalkozó az oro­
szuk részére pontonokat készíttet, s o munkát ottan 
orosz pionierok végzik.

Orosz részről bók illési szándékot eresztettek 
hírré, minek azonban son ki sem adott hitelt, s ez 
csakugyan muszka politicának bizonyult, molylyel a 
ezárnak, a hadsereghez vuló utazását akarták ta­
kargatni, és Suvaloff londoni orosz kövot, ki is je­
lentette, hogy Oroszországnak épen nincs szándéká­
ban a háborút megszüntetni.

A porta és Persia között az egy etértés létrejött, 
következő feltételek mellett:

A török szultán lemond a sah czimről, eltávo­
lítja Bagdadból Mirza Aliit as persa trónkövetelőt, 
a meggyilkolt persák miatt vizsgálatot indít.

Erzerum környéken csata volt.
Londonban nagyon csiiggosztő hírek vannak a 

török állapotok felől, e szerint török hivatalnokok 
belátják, hogy Törökország nem képes Oroszország­
nak ellentállani. A kaukazus fellázitásának reményé­
ről lemondtak, és a cserkeszek lerakják a fegyvert.
A liarczi párt élén Red if és Mali mund pasák álla­
nak , mig Edhem és Szavfct az első harezok után 
mindjárt a közvetítést akartak. —

A kaukázusi ktlánok és vének, pétervári hírek j 
szerint az uralkodóhoz hodolati feliratot terjesz­
tenek. —

Ke even ez paripája zárja tel kuntiirozva, zaolnjuk

A Sulttín péíiíoki templom látogutása.
Az Idegenre legnagyobb benyomást tesz, s leg­

élénkebb emlékében marad, Konstantinápoly meglá­
togatásakor, a Suhan pénteki templomba menése. —

Megkísértjük ez ünnepélyességet, rövid képben 
leírni. —

Jóllehet a suhan Dolina Bagzset mostani idő­
ben gyakran elhagyja, hogy katonai szemléket tart­
son, de szép időben, péntekén láthatja meg őt nz ide­
gen, midőn t. i. pontban 12 órakór ünnepélyes szer­
tartással, palotájából valamelyik Moscheba megy, 
hogy áj tatosságát elvégezze. — Minden más alka­
lommal, régi szokás szerint, hazulról elmenésének 
ideje, úgy kimenetelének czélpontja titokban tarta- 
tik, s igy csak a véletleüség részesíthet abban a 

. szerencsében, hogy megláthassuk. —
Tizenegy órakor zenekarok és díszbe öltözött 

csapatok sietnek Galatu utczáin át, s ez biztos jel 
Hí'1'a, hogy 0 Felsége a templomba az utat szára­
zon toendi meg.

Az idegen jól tesz, lia lovat bérel, hogy Kons­
tantinápoly irtózható rósz kövezetén, kitűzött ezóÍjá­
hoz jusson.

A Dolina Bagdzse diszcs nyugati kapuja, és a 
Validé-Sultana Moscheja előtti tért katonaság és ki­
váncsi tömeg lepi el. Előbbiek az ötszáz lépésnv i hosszú 
utat hármas sorban szegélyezik. — Fegyverük a sorok 
előtt gulakba van rakva, — s ők m gok a közönség, 
kiválólag az idegenek szemlélésével töltik idejüket, 
kiket részint a hodolnt, nagy részben pedig a látni- 
vágyás hozott ide. — A gyalognép köz é fogatok 
ékelődtek be, melyek tulajdonosnői, azoknak bakján, 
sőt fedelén üldögélnek, hogy jobban lássanak, vagy 
— jobban láttassanak. — Ez utóbbi tekintetben a 
török nők ép oly czivilizáltak, mint a nyugat divat­
hölgyei, — büszkélkedő öröm szállj a meg, ha feltű­
nést okoznak s arezukat oly tapintatosan fedik el, 
hogy szépségüket egész kényelmeden lehet bámulni, 
s ha valamelyik nagyon be van burkolva, bizton reá 
lehet fogni, hogy — rút. —

Tizenkét érakor dobpergés jelzi, hogy a suhan 
lóra szállt.— A zenekarok indulót harsoghatnak, a ka­
tonaság fegyvert ragad,-- s azt tisztelgésre fogja.

Ugyanazon pillanatban a diszmenet, a palota 
kapuján kiindul, legedül az udvar hivatalnokai lép­
delnek, díszben, kettős sórban, utánuk a tábornokok 
és muschirok, kik katonás renddel léptetnek el, s 
okét követi Abdul Hamid, lóháton. — Őt az ország 
nagyjai kisérik és a menetet, a szultánnak három

nál fogva vezettetve.
A katonaság zászlójához közeled vo, a sül tán 

köszön a csapatnak, kezével homlokát megérintvén, 
mely fejedelmi üdvözlést sok százszoros „Padischn 
tsohokjascha* viszonozza. — Abdul Hamid minden 
oldalra barátságosan pillantva, a moscho kapuja felé 
lovagol, — melynek belsejében eltűnik.

Ámbár e látvány csak pár perezet tart, de a 
szemlélőre mégis mély és ünnepélyes Irhást gyako­
rol, főkép pedig a sültén személyre.

Ki őt látja, azonnal meggyőződik, hogy azon vi­
lággá bocsátott hírek, mintha Almi Hamid idoggyon- 
gitő kéjelgés es niértóktelensóggel — bátyja nyom­
dakait követné, külföldön költött rágalmak Kons­
tantinápolyban ezzel épen ellentétben, egyszerű, szi­
gorú életmódot követő, szorgalmas embernek jellem­
zik, mely utóbbi vélekedést külső megjelenése is, az 
igazsággal megegyezőbbnek tanúsítja.

Abdul Hamid közép magasságú előkelő és ro- 
konszenvet ébresztő alakkal hir. Arcza kissé hal­
vány, de egészséges szinii, melyet nagy fekete, do 
barátságos szemei kellemessé tesznek, jóllehet éles 
vonásai, görbe orra, korom fekete bajsza és teli sza­
kálla a nyájas szemekkel ellentétben állanak. Ab- 

jdul Hamid kifogástalanul, elokellően ül nyeregben 
éjén egyszerű fezt visel s egyenruhája felett, a nagy 

hőség daczára katona köpenyt hord, a mely azonban 
nyitva van, úgy hogy alatta az Azmanie-rend nagy­
keresztje látszik, melynek gyémántjai mint napsu­
garak tündökölnek. — Ez nz egyedüli díszjelvény, 
mit magán hord. —

Városi és megyei ügyek.

Torda-Arany osmegye központi választ­
mányának első ülése.

A megyénk területe és a választó kerületek 
szabályozása sok helyen szükségessé tevén a köz­
ponti választmányok újjáalakítását, Torda-Aranyos- 
mogye is megválaszta azt; és a központi választ­
mány első ülését f. 1877 június 4-én tartá meg. —

A választmányi tagok nehány kivételével, meg­
jelenvén, Mlgs. Miksa Elek alispán úr, mint elnök 
indítványára, — főispán Báró Kemény György űr 
ő Méltósága a választmány együtt lét érői, küldöttség 
által értesítve lett, ki is ennek meghívása következ­
tében a választmány ülésén megjelent és annak tag­
jaitól az esküt bevette.

Ezután a választmány eonstituálván magát, hoz­
zá látott azonnal n munkálkodáshoz, és a négy vá­
lasztó kerületbe küldöttségeket választott, a válasz­
tók összeírására; még pedig I. a tordai,'választó ke­
rületbe négyet: Szigetin Sándor elnöklete alatt, Ve­
ress Károly, Lengyel Ádám rendes, Ajtoni József, 
Jancsó János póttagokkal; Veress Dénes elnöklete 
alatt, Tarsoly Kálmán, Ferenczi József rendes, Ham- 
merl Antal, Ferencz József póttagokkal; Báró Kemény 
Ödön elnöklete alatt, Szabó Foren ez, Siménfalv* 
György rendes, Balázs Ferencz, Balázs István és 
Zsurzs Konstantin póttagokkal; és végül Rátz Sám­
son elnöklete alatt, Kummerländer József, Hellmuth 
Ignatz rendes, és Gidrai Demeter póttaggal.

II. A toroczkói választó kerületbe kettőt: To- 
roczkay Sándor elnöklete alatt, Létai Domokos, Taar 
Balázs rendes, Zsáké János, Székely Boldizsár pót­
tagokkal; Vidíts Ödön elnöklete alatt, Zndor Ákos, 
Boér János rendes és Poruhu Gyula, Érsek Elek 
póttagokkal.

IIJ. A felvinczi választó kerületbe hármat: Zu- 
dor Károly elnöklete alatt, Horváth György, Pnpp 
László rendes, Mohai Kálmán, Nádudvari László 
póttagokkal; Tarsoly Gábor, elnöklete alatt, Moldvai 
Janos, Rátz linzit rendes, ifj. Gál Lajos, Gál Ifi Mi­
hály póttagokkal, s végül, Szentpáli Ignátz elnöklete 
alatt Károlyi István, Zathureczki Károly rendes, 
Bartók János, Papp Gyula póttagokkal.

IN. A maros-ludasiba ha imát: Kecskemélhi 
Soma elnöklete alatt, Veress Pál, Fosztó Géza mi- 
des, Belényesi Zsigmond, Müller Albert póttagokkal; 
Almási János elnöklete alatt Simonffi János, Tóivaly 
József rendes, Bornemissza József, Papp Gergely, 
Fábián József póttagokkal, és végül Gróf Bóldi Ákos 
elnöklete alatt Kabos Kálmán , Még a László rendes, 
Ilyés Albert, Kendeffy Gyula és Székely Dániel 
póttagokkal. — A választók névjegyzékének a köz­
ponti válaszmányhoz leendő beküldésére, — tekin­
tettől, az eljáráshoz szükséges idő és a törvény által 
meghatározott és megtartandó időközökre, — határ­
napul július 5-ilí napja tűzetett ki. — Végül a köz­
ponti választmányt az elnök permanensnek nyiivá- 1

unja a mimKaiatokuak barmoly műben felvehetne 
és lehető gyorsaságai teljesitliotése szempontjából, és 
miután a jegyzőkönyv hitelesítésére bizottságot kíílj 
ki, a központi választmány ülését az alkalommal el­
oszlatja.

Felelet a megtámadásra.
Tisztult szerkesztő ur! A „Haladás" 3-ik 

mában személyemet a közönség előtt nagyon terhelő 
hir jelent meg, bátor vagyok felvilágosításul egy 
előre annyit megjegyezni, hogy a berkesi catastvri 
munkálatok keresztülvitolo nem törvény és szabály 
elternlosen kialkudott díjért, hanem a nngyméltó- 
ságu m. k. pénzügyminiszter urnák 32790—1875 ez. 
alatti magas körrendeleté, s ennek folytán a t. megyei 
alispán urnák 1875-ik évi július 25-én 3250 szánni 
intézkedése következtében Berkes községe összes la­
kosainak gyűlése és beleegyezése által meghatá­
rozott minden párczclla után fizetendő 10 kr. dijniol- 
let lett niegáiapitva- és itten nomis áll az, hogy 
10 krért lett volna egy embernek a lova elárve­
rezve B épp én általam, hanem miután az illető em­
ber saját és leánya neve alatt 1)0 párczclla jött ki­
igazítás alá Berkes község határán és a catasteri biz­
tos által is elfogadott es helybcliagyott munkálatom 
után engem jogosan illető !) fi t. a berkesi elöljáró­
ságnak többszöri felszólítása daczára megfizetni vo­
nakodott, az elöljáróság kénytelen volt a cataszteri 
dijak felhajtása tárgyában a szó Iga bírói hivatal él­
tül kibocsátott rendelet értelmében törvényesen és 
szabályszerűen eljárni igy történt, hogy a 9 frt. ca­
taszteri díjért a berkesi elöljáróság azon egyénnek 
1 lovát lefoglalta elbecsülte, és akkor figyelmeztette 
űzőn egyént, hogy ha 14 napok alatt a lefoglalt és 
clbecsült lovat ki nem váltja, elfogja árvereztotni 
s miután ki inéin váltotta sem a 14 nap sem több nap 
múlva nz elöljáróság eladta a lovat, — megjegyezni 
kívánom, hogy azon ember oly makacs és kihívó minden 
tisztviselője, és elöljárójával szembe, hogy semmiféle 
tartozást — adót — községi rovatait — közterhek 
hordozását végrehajtás terhe nélkül nem akarja tel­
jesitteni — fizetni és az ilyenekkel szembe, ha tisztvi- 
solők, — elöljárók a törvény szigorát, nem alkalmaz­
nák akkor a törvény csak írott mulasztunk maradna.

A berkesi körjcji/zö.
*

* *

Méltányossági szempontból közreadtuk a kör­
jegyző nyilatkozatát; miután ez ügyben már vizsgá­
lat van elrendelve iparkodjék körjegyző mindenek 
előtt magát a vizsgáló hatósági közeg előtt kitisztázni.

Szerk.,

Irodalom és művészet.
„A kiknek nincsen szirtik“ ez a czime azon két 

kötetes regénynek, mely közelebb Gvarmathv Zsi­
gáim tollából Kolozsvárt K. Papp Miklós kiadásában 
megjelent. írónő Katinka név alatt magának a szép­
irodalmi téren igen szép nevet vívott ki; keresetlen 
egyszerűség es valódi költői felfogás jellemzi munkáit. 
Ajánljuk e müvet olvasóink figyelmébe.

*

A „Kernén;/ Zsiipnond“ társaság f. hó 3-án M,- 
A ásárhelytt megalakult. A rendes tagoknak száma 
eddig 52. Az alaptőke 115 0 frt. — A társaság el­
nöke : br. Apor Károly; alelnöki I)r. Kuöpflor Vilmos; 
titkára, Tolnay Lajos pénztárunkul Jenői Albert. 
Hosszú életet óhajtunk e fiatal és életre hivatott tár­
saságnak.

»

A m. k. akadémia könyvkiadó vállalata pártoló 
tagjainak ez évi illetményébe, megk üld ötté Macau­
lay: Angiia története; Lewes: A bölcsészet története; 
Todd: A parliament! kormány rendszer Angliában 
cziinii classikus munkákat, diszk ütésben. E vállalat 
1875-ben indult meg s oly pártolásban részesül, mi­
nőt nein igen jegyezhető nk fel irodalmi vállalatainkról.

A „Szolnők-Doboka“ már is meg van ijedve, 
hogy Nyéki társulata útba veszi Dó és varosát, „Bár 
mennyire óhajtanok — írja —a Bulyovszkyné asszony 
művészi játékában gyönyörködni : ez csak úgy tör­
ténhetik meg, lia n művésznő Csóka Sándor jó 
hírnevű igazgató társulatával, mely június 5-én mű­
kedvelőink színpadán kezdi meg működését néhány 
vendégelőadásban fellépne, mert Nyéki ur itten, a 
múlt év nyarán hátrahagyott emlékek után Deesen 
való működésre hatósági engedélyt aligha nyerne, 
a műkedvelők színpadára pedig épen soha sem 
számíthat.Ä Jobb lesz tehát Nyékinek —• mint mon­
dottuk — ha félreál! és nem teszi totalitär tönkre a 
magyar színészet iránti érdeklődést a vidéken.



H i r ü k.
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Tisztelettel kérjük I'd lapunk ivtartóit az 
tű«! ivek beküldésére és a t. közönséget az 
tések mielőbbi megtételére, mert felesleges 
példányokat nem nyomathatunk.

olőfize-
olőfizo-
számu

Egész évre .
Előfizetési árak:

6 trt. lcr.
íTc,evr*.......................................... frt. - kr.
Negyedévre ..................... 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra.......................... frt. 60 kr.
Lapunk minden Szerdán és Szombaton ponto­

san jolennik meg.

adunk
Gyűjtőknek 10 előfizető után tisztelet-példányt

Tordán, 1877, május 18-án.
A kiadó hivatal.

— Koldusuktól körülvéve, bizony nem va­
lami kellemes állapot; és Torda piaczáu lépten-nyo- 
imm találkozunk ilyenekkel, mutogatván ineztelonsé- 
güket, hogy könyörületre bírják a járó-kellőket. A 
tor\(>ny, ministeriális rendeletek elég szigorúan ren­
delkeznek o tekintetben és valóban bámulnunk kell, 
bőgj a tordavárosi rendőrség nem tud érvényt sze­
rezni a törvénynek és nem tudja az illetékes közsé­
gekbe utasítani s koldus bandákat. Felkivjuk erre fi­
gyelmet; a közorkölcsiség és a törvény nevében 
szigorú intézkedést kérünk. Az illető községek gon­
dolkodjanak koldusaik eltartásáról, mire gédelgcsso 
épen Torda az ország koldussait.

Azon elhirliedt, rákos-várfalvi medvének, 
n mely a minap Ríkoson két és Várfalván egy em­
bert, s egy I ordáról kijött tanulót kegyetlenül meg- 
marcznngolt, egy áldozatját Junius 1-ón temették el. 
Kétheti kínos szenvedés után múlt ki a szegén y férj 
es apa. Mindják, hogy végnapjaiban viziszon y jelent­
kezett nala, miért a többi sebesültek is csaknem két­
ségbe vannak esve. Hogy ily szemmel látható áldoza­
tokra is az illető elöljáróság, csak bollintson, ez még 
is valami!— S pedig—mint mondják—az a illustris 
medve, vagy akármi, még mind az általa megfújt 
helyeken jár ejnek idején. Addig jár, hogy egyszor 
elöljárót fog.

— A helybeli unitárius köz éptanoda igazga­
tósága ób tanuló ifiusága, már régebben czélbavett 
táncavigalmát, az iskolai könyvtár javára junins 10-ón 
tartamija meg, a nagyberekbon.

— Emberölés s illetőleg gyilkosság történt a 
kóppándi utón f. hé 4-éro virradólag. Kovács Mihály, 
a kóppándi udvarban csürbiró, mondott éjjelen Tor- 
dáról Koppándra menve,„betért a kóppándi fogadóba. 
Itt voltak Szándru Jvon, Pap Juon és Pap Sándor, 
kóppándi béresek. E két utóbbi Szandru Juonnak 
fél liter pálinkát fizetett, hogy a kimenő Kovács Mi­
hályt. egy darabig elkísérve, üssön nz utón vagy ket­
tőt reá. l'gy történt, Szandru az utón ballagó Ke­
rekes Mihály fejére botjával akkorát ütött, hogy el- 
szédülvo leesett. A tettes elfutott; a két ezimbora 
hátul kísérte Kerekest, s midőn látták, hogy ez le­
esett, hozzája futottak és botjaikkal halálra verték, 
az egyik, hogy tettüket elsimítsák, a hátára vette az 
áldozatot Kopándra vitte, hol 4-én reggel elhalt. A meggyil 
költ zsebében volr 7 írt. pénzösszeg is eltűnt. A törv.-széki 
bonczolat és azonnal végrehajtott kihallgatás a fennob- 
bi tény körülményeket constatálta. Mind három bű­
nös n tordai törvényszék börtönébe lőtt bokisérve.

— A niaros-bogáthi tűzoltó-egylet junins 17-én 
pénztára gyarapítása czéljából, a „szigeti erdődben 
tánczvignlmat rendez. — Ezen mullatság már előre 
sikerültnek Ígérkezik, úgy halljuk, hogy Tordáról is 
számosán fognak arra kirándulni.

A torda-aranyosnitigyei tanítók, kik a i 
kolozsvári tornászat! pottanfolyamon részt akarnak ' 
venni, kötelesek ebbéli folyamodványaikat legfonnebb 
június 30-ig megyei tanfelügyelő, utján a kolozsine- 
gyei tautclügyolőhöz juttatni. A póttanfolyam 6 hétig 
tart, kezdetét veszi július 9-én; s folyamodók 60 kr. 
napdijban részesittotnek.

- A níllián dámák egy idő óta nagyon gyak­
ran megfordulnak a rendőrségek előtt; azután meg I 
a sajtóban folytatják a rendőrökkel egészen he nem 
fejezett disputálasukat. A dologság pedig az, hogy egy i 
idő óta comitékat alakítanak, melyeknek feladata a ■ 
román sebesültek részére pénz és tépés gyűjtéseket esz­
közölni. És sehogy sem tudják megérteni, hogy mint 
eomiték nem létezhetnek és ilynemű gyűjtéseket 
nem eszközölhetnek, szabad lévén azonban minden 
egyes nőnek megindulni és gyütve a hunmnismus 
oltárára áldozatot hozni. A magyar ilynomü eomiték 
is (eloszlatta! lak. Már valóságos martyrnők e hölgyek, 
u kifejlett ellenállás daezára bekövetkezett legyözc- 
tesert; kiirtölik, hogy államunk nem cultur-állum. Ha 
fi román ditimik a mi dobniuk orvoslását* nzintvii ily 
humániiH nzuuipontból fognák fel, óh c tekintetben <

valóban megindulnának — a mi államunk, valóban 
óul túr állam volna; de ha nem nz, mint mondják, 
okai azok, a kik nem teljesítik hazafiui kötelességig 
két ott is, a hol saját édes testvérük szenved n sö­
tétség éjében; a kik a művelődésben nem akarnak 
lépést tartani a többi népekkel; a kik szeretik »né­
pet sötétségben tartani. Ide román dámák e sebek 
orvoslására és mi kezet adunk, sőt megcsókoljuk a 
kezet, mely o sebek gyógyítását megkísérli.

Már kövezik n sósfürdőhez vezető utat. E 
titrdő minden nap sok vendéggel bir, s az igények­
nek megfelelően van berendezve. Idegen vendég még 
nincs. Egyébbiránt mi inkább szeretjük pénzünket 
ol} fürdőkön elkölteni, a melyek egészségünkre nem 
hatékonyak; mindenből azt szeretjük, a mi idegen, 
s az orrunk előtt lévő áldásokat számba sem vesszük- 
Ez már régi bűnünk.

Torda város képviselő testületé mai na­
pon közgyűlést tart, melynek főbb tárgyai: az uj 
hid vám tariffa életbeléptetése, a sóskút felügyeletére 
nézve teendő intézkedés, mezei utak kijavítása, Tor- 
dára katonaság helyezésére vonatkozólag parancsnok- 
sági válasz, a Lutsch-féle tégla és cserépgyár meg­
vásárlása, az árvái pénztár havi megvizsgálására bi­
zottság alakítása, gazdasági ügyek, több magán kérés 
elintézése, és jelentéktelenebb folyó ügyek.

— Holländer József tánezmestor — a mint 
értesülünk — Barla József ur háza udvarán, nyári 
tánezholyiséget óhajt beállítani, és hetenként kétszer 
tánczmulatságot rendezni. Az eszme igen üdvös és 
czélszerü; bátran ajánlhatjuk a városi közönség fi­
gyelmébe.

— Kratzer József m. kir. pénzügyi fogal­
mazó és adófelügyelői helyettes egnap vezette ol­
tárhoz liölöni Domokos Búza úrnőt. Áldást kívánunk 
az uj pár ezen frigyére.

K ö z g a z d a s á g.

A mezei munkaerő hiányai.
(o) Azt állítják, hogy a szükségesnél több em­

beri munkaerő fordittatilc nálunk az erdélyi részek­
ben a földmivelésre, s hogy az egyik oka a földbir­
tok aránylag csekély jövedelmének. Erre talán azon 
ténynyel válaszol egyik másik gazda, hogy gyakran 
nem kap elegendő munkást, s általán csak igen nagy 
napszám mellett kap munkást, hogy tehát a munká­
sok száma kelleténél kisebb. Mert ha sok vagy épen 
fölös munkás volna, akkor versenyeznének egy más­
sal , 8 ennek következtén a munkabér leszállana. 
Ez utóbbi állítást nem vonjuk kétségbe, mindazáltal 
tagadhatlan, hogy nálunk több munkás foglalkozik a 
mezei munkával mint másutt. És miért? mert arány­
lag több munkaerőt igényel a földmivelés, mint más 
országokban, hol a földterületi s égalyi viszonyokban 
nagyobb a különbség, s hol a gazdálkodási rendszer 
sem oly egyoldalú, hol többfélét termesztenek, hol 
tehát a mezei munka nagyobb időközre oszlik — és 
mind erre elegendő sőt fölösleges munkás van. Hogy 
mégis néha, kivált aratáskor, csakugyan kevésnek 
látszik a munkás, s hogy a napszám az élelmiszerek 
rendes árhoz képest nagy, annak okát nem a mezei 
munkások aránylagos csekély számában, hanem gaz­
dálkodási rendszerünkben és népünk szokásaiban köti 
keresnünk.

Nálunk ugyan a magyar székely és szász föld­
iül vés tudnak dolgozni, serényen és erősen, megállják 
a nap forróságát s az éjszaka hűvösségét. Edzett, 
kemény térmészetük van. E tekintetben más nép aj 
alig fog versen yeni. Ámde az a haj — s különösen 
a magyar- és székely parasztnál, hogy a folytonos és 
rendes munkát még nem szokta meg. Szántáskor, 
vetéskor, aratáskor és cséplésker megszakadásig dol­
gozik, ámde dolga csak néhány hónapig tart ; az óv 
egyik felét henyéléssel tölti el. A szász bizonyos 
munka időben nem képes a magyar és székelylyol ver­
senyezni, de ő folytonos tesz valamint: télen csépel 
vagy tát vág az erdőn, vagy ha egyéb dolga nincs, 
a guzsalyt veszi elő s feleségével és leányaival 
együtt fon, inig a magyar s székely a boglyaske- 
menozét őrzi vagy kocsmában tölti a tél napjait. 
Azután nagy része a magyar és székely népnek, ha 
épen nem szorul rá, nem szegődik munkába, nem 
akar keresni és félre tenni, mikor van miből élnie. 
Tavasz és nyár idején is elég magyar és székely em­
bert látni a városokban és fnlv kbnn a dolco far ni- 
en(évid foglalkozni; ott hasalnak ők a napon, ha a 
kocsmát már megunták. Azután meg n sok csavargó, 
ép koldus s min eufélo munka kerülő, kik városa, 
inkát ellepik s a legsürgösh munka alatt, a legbu- 
eésahh napszám mellett is mások rovására élnek s a

nemzeti tökét herék módjára fogyasztják. De ha 
„betyár * okát ás csavargókat számba sem vés 
szűk, meg kell vallanunk, hogy általában a magyar* 
ór, székely hasukat nem kereshet, inkább eemmitsem 
k rés. s bizonyos fatalismuusnl néz a jövőnek elébe.

Volna bizony országunkban elegendő munkás, 
s ha a földbirtokos még sem kap mindég annyit, a 
mennyit akarna, s általában nagy munkabért kell fi­
zetnie, annak oka egyfelől az úgynevezett modern gaz­
dasági rendszer egyoldalúsága, — a miről közelebb 
Írni fogok — másfelől a népség nagyobb részének a 
honyélési hajlama, léhasága.

á áltoztassuk meg a gazdasági rendszert terme­
szti nk egyebet is ne csak gabonát, f oglalkozunk a 
mezei gazdaság mellékes ágaival is, hogy a munka 
az egész esztendőre oszoljék s akkor ugyan azon bir­
tok kevesebb munkással lesz megmivelhetŐ. Továbbá 
a népnevelést igyekezzünk előmozdítani, s legyünk 
azon, kogy a nép a rendes és folytonos munkát 
szolcja meg, hogy tudatlan előítéletét le tévén na­
gyobb clőgondoskodással munkálkodjék saját jól­
létén. —

Kimutatás.

A tordai Takarékpénztár 1877. Május havi 
üzlet forgalmáról. Bevétel. Május haváról át jött 
készpénzben 6769.40. 97 betétekben 10702.77. Visz- 
szafizotett váltókban 79700.—. Viszafizetett előle­
gekben 3700.—. Kamatokban 2267.10. Külömbféle
dijakban 472.45. Viszleszámitolásokban 17490._.
Allamilletókben 4.10. Betéti könyvek dijában 2.30. 
Őszvesen 121108.12. Kiadás. Visszafizetett betétekért 
53 téléi után 7360.88. Visszafizetett betéti folyó ka­
matokért 33.79. Leszámítolásokért 83675.—. Elő­
legekért 3700.—. Viszlcszáinitolásokért 17 080.—. 
Viszieszámitolás kamatáért 285.79. Kezelési közsé­
gekért 11.17. Tiszti fizetésekért 397.50. Betéti ka­
matok után járó állaindijért 1.14. Allamilletókért 
4.10. együtt 112549.37. 1877 május végével pénz­
tár maradók 8558.75. Őszvesen 121108.12.

Tordán, 1877. május 31-ón.

Piaczi árjegyzéke
a tordai vásárra 1877. junins 2. hozzott tárgyaknak. 

I hectoliter: t. búza 12 frt. — közepes — frt.
elogybuza 9 frt. 50 kr. — közepes — frt.__kr. —
rozs 7.50. — közepes — frt. — Törökbuza frt. 6.50.

Zab 4 frt. — Paszuj — frt. 100 kilogr. mund- 
liszt 30 frt. — kenyérliszt 25 frt.

1 hectoliter pityóka 3 frt. 50 kr.
1 méter mázsa széna 3 frt. — kr.

1 kilogramm marhahús 36 kr.
1 kilogramm sertéshús 52 kr.
1 kilogramm disznózsír 1 f. — kr.
1 kilogramm szalonna 60 kr.
1 _ „ Túró 48 kr.
1 liter közönséges bor 40 kr.
1 liter pálinka 14 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről jun. 5-én 
5% Metaliques 60.65. — 5% Nemzeti kölcsön 65.70. 
1860-iki államkölcsön 72.10, — Bankrészvények 110.50. 
Hitelrészvények 774. — London 143.—. — Úrbéri 
kötvények: Magyarországi 124.80 Temesvári 74.25 
Erdélyi 73.— Horvát-szlav. 72.50. — Ezüst 110.50. 
Cs. kir. arany 5.96. — Napoleond’or 9.98.

Szerkesztői üzenetek.
Al-Jára. Dávid L. urnák. Ha nyílttéri rovatunk 

volna, czikkove] oda utasitanok; de mivel nincs ki 
kell jelentenünk, hogy esáfolatát lapunkban közre 
nem adhatjuk, azon oknál fogva, mert az irodalmi il­
lemet és irmodort nélkülözi, s mert nem czáfol csak 
phrazisokkal iparkodik kimutatni azt, a minek a ki­
mutatása felesleges, hogv levelezőnk czikko rósz in­
dulata s hogy az ágensok után nem lóháton, hanem 
szekerei! mentek. Ha a tény igaz, a mit beismer, ak­
kor egyre megy akár rósz indulatból lett légyen a 
közlemény napvilágra hozva, akár szekérén mentek 
nz ágensek után.

L. úrnőnek. A jövő számra hagytuk tárgvhal- 
mazunk miatt.

('s. Gy. Verseket, csak jókat közlünk; a bekül­
dött gyermekes gondolkozásra mutat, majd ha felnő 
akkor. *

/u'lclos szerkesztő cs kiadótifhfjflotios : Volz 1$.



Könyvnyomda Tordán.
Van szerencsém jelenteni a nagyérdemű közönségnek, hogy Tordán

Könyvnyomdát
állítattam fel, s a LEG,JUTÁNYOSABB ÁRAK és feltételek mellett elfogadok e szakból

mindennemű munkákat,
pontos szolgálat, és tiszta, kifogástalan kiállításról kezeskedem.

Levélbeli megkereséseknek a legnagyobb pontossággal teszek eleget.

Volcz Bálint
nyomdaiul ajdonos Tordán.
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Figyelemreméltó
idegbajok- és nehézkórban *5

szenvedőknek h. |
Legújabban feltalált gydgymód I*

Számtalan hálairatot 5“
mutathat fel sikeres gyógyításról %

Sylvius Boss 3
Spécin lista idegbajokban 23

Értekezhetni reggel 8 órától este 8 óráig r+
BERLIN SIC. $"

Friedrichstrasse 22. g-
Levélheti megkereszésre is. 3
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S&dTSYLVÍUS BOAS urnak*^g

Berlin Friedriehstrasse 22, I.
Kérem megküldését Alixllilllll oriciltlsőnek

S' ndernohe posta államán Oberdachstetten,
Bajorban 1875 májun 3-án

Dorehs, plébános 
Sondernoho májun 21-én 1X75.

Ttkinte.tes nr!
Vonatkozva májun 5-rSI\keltezett lemen soraira, melyek mellett egy kö z- 

sigembeh 10 éves beteg leányka részére .Yuxilinm orient!-tót m'/kiil lőtte, 
bátorkodom a szülök felkérése folytán tu látni, hogy ők a gyermekeknél 
járatást, vettek észre.

A gyönge test alkotása gyermek betegségének állapota különös termé­
szetű, több hetek előtt görcsökkel; melyek naponta 7—8-szor isméttlödtek 
kezdődött meg, mikor is érzéken / fáj Iámat én itt a gyomor körül annyi­
ra, hogy hirtelen ugrott fel oly t-V:>r íz á y/'iti szirének használata óta 
e. jelenségm \n’i\ tozott s a görcsök esik l -2-szir ujahnkmy. .1 fájda­
lom még /yen h:ves $ minién tajjí'ni érzi. Eh> í / /1 alig van és szellemi 
tehetsége in korlátolt.

Neve Kréméi* ll irh.u-i.
Ezen rósz állapotánál a hetegségiek kíván lton volna, hin’mi remi- 

szabói gokat küldene.
tisztelettel

Dorsch Ödön plébános.
Sondernoho Junius 30-án 1875.

A görcsök elmúltak t csak akkor fordulnak elő, ha közönséges ételt 
estik. Szerét s tintáját kedveli. Fájdalmat most csak térdeiben érez, mert 
áll an i sem képen. Mindig szomjas én a vizet szereti. Szive táján fájdal­
mat érez. Betegsége óta 10 évvel érettebb gondolkozásának látszik.

Dorsch.
„ Sondernohe szept. 26-án 1875.

Örömmel értesíthetem, hogy páti ennünk Kremer Boriára 24 nap 
óta a legjobb egészségnek örvend. A betegség tünetednek hire sincs már s 
a hónapok óta ágyhoz szegzett leácul.a, kijárni nem volt képes most ugrál 
tánc,ml. Étvágya megjött és virító kinézési). A szülök ennélfogva általam
hálájukat jelentik önnek sít. sut.

[fogé

Dorsch Ödön plédéi ins

Fontos Hirdetés!
A gyomor és altesti bajokban, valamint hideglelés ellen 

legbiztosabb hatásúnak ismert

Dr. Kiesow-fóle Élet-essentia
valódilag egyedül Matherny Emilnél Gy.-Fehérvártt kapható.

(16 7, 20)

m

Határozott óvás hamisítás ellent 
27 éven ití kipróbálva

I)r. Poim J. G. x
cs. k. udvari fogorvos (Becsben. Bognerga.se 2.)

Anatherin -präparatumai.
Üres fogak kitöltésére

nincs hatályosabb ós jobb szer, mint foganja, me'vót mindenki kö­
nnen ós fájdalom nélkül bele helyzet odvas fogaiban mely azután 
a fog részekkel és foghussal ttdjeseni egyesül, s a fogakat további 
elromlástól óvja a a fájdalmat caillaipitja.

Anather n-szájviz
üvegbe a / fort 40 kr. a legkitűnőbb szer, czvzos fogfájdalmnkban gyu- 
ladásokuál a foghus dnganalai- és sebeinél; fölohnszlfa a lét« zö fog- 
követ és megakadályozza annak uj képződését; az ingó fegakot a 
foghus erösitese által szilárdítja s midőn a fogókat és foghus erősiti 
minden ártalmas anyagtól megtisztítja, a szájnak kellemes friseséget 
kölcsönöz és már rövid használt után eltávolítja a kelvineden szagot,

Anather in-fogpástn
Ezen készítmény a lehlet frisseségét és tisztaságát fent inja, nzón- 
kiviil a fogaknak hófehérséget kölcsönöz azok romlását tnegakadályoza 
és a foghus erösbiti Ara 1 fr. 22 kr.

Or. Popp J. (i. növény-logpora.
A fogakat oly szépen tisztítja, hogyannak naponkénti használata által 
nemcsak a közönséges fogkö eltávolitatik, hanem a fogak zománrza 1 
is mindinkább tökéletesből. Egy doboz ára 03 kr o. é.

Popp aromatikus fogpasztája.
Sok ev óta a legbiztosabb óvaszernelc fogfájás ellen es a legkitűnőbb 
szernek van elismeivo a száj üreg és a Jógák ápolására és fentnrtására 
Egy darab ára 35 kr.

.1fiSfiT Figyelmeztetés!
Előforduló hamisítások következtében bátoivngvok a t.cz. közönségét 
figyelmeztetni hogy tnimlen palaozkon az óvásjegy kiviil még egy ezzim- 
'"»}■■ (Wyc" es Anatherin prnperatumai) elátva van, mely egy tisztán
átlátható viznyomáson az álamat 

Kapható
Nagy-lényeden: Binder Ágoston és 

szertárában. Gyula-Fehérvárit: Mi be Íves 
szerészekncl. Torddn: Ve]its S. és T 
uel. Segesvári: Heinhnrd .1 (1
Baumannál. Abrudbányán: Kernelei .1. Ahinezen Nagv E. IV 
tcspa fakón: Stánkakay Fr Zalai Imán: Sterzingvrnél. Wdsendorf 
hehieszl C. gyógyszertarában.

sat vs a czimet mulatja.

Dankó Gyula gyógv- 
Zs. és Frölich gyógy- 

rajanovics gyógyszerészek- 
gyógvsz. özv. VVeisöi telné és

Ny. Volz Bálintnál Tóidén.
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